



## • 临床护理 •

# 持续腹内压监测在ICU多发伤患者护理中的应用效果分析——附186例临床报告

求佳丽（浙江大学医学院附属第二医院 310002）

**摘要：目的** 探究持续腹内压监测在ICU多发伤患者护理中的应用效果，为多发伤患者的临床治疗提供重要的参考依据。**方法** 选取2017年3月-2018年5月我院收治的136例多发伤患者为研究对象，采用随机分组的方法将患者分为对照组和观察组，每组均为68例，其中对照组患者进行常规护理，观察组患者在常规护理的基础上进行持续腹内压监测护理，对两组患者的救治成功率和术后并发症发病率进行比较。**结果** 对照组患者进行常规护理后救治成功率为86.76%，观察组患者救治成功率为98.53%， $t=4.184$ ,  $P=0.031$ ，两组数据差异明显具有统计学意义。对照组患者术后并发症发病率为15.63%，观察组患者术后并发症发病率为1.56%，对照组和观察组数据具有统计学意义( $t=5.019$ ,  $P=0.029$ )。**结论** 通过对多发伤患者在常规护理的基础上进行持续腹内压监测护理，不仅可以提高患者的救治成功率，还能降低术后并发症发病率，值得在广大医院中进行推广。

**关键词：**持续腹内压 ICU 护理 临床效果**中图分类号：**R473.6   **文献标识码：**A   **文章编号：**1009-5187(2019)02-280-01

随着人们生活水平的不断提高，人们越来越重视自己的生命健康，都在通过不同的手段提高自身的安全系数<sup>[1]</sup>。而多发伤是目前一种非常容易出现的事情，具有不确定性和原因复杂的特点，难以做到防范多发伤的发生。通过多发伤患者需要快速送往ICU进行救治护理，患者救治时间的长短是最终救治成功率的关键<sup>[2]</sup>，其中的常规护理已难以满足多发伤患者，而在常规护理的基础上实施持续腹内压监测护理，可以有效提高患者的临床救治效果<sup>[3]</sup>。本文选取2017年3月-2018年5月我院收治的136例多发伤患者为研究对象，探究持续腹内压监测在ICU多发伤患者护理中的应用效果。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2017年3月-2018年5月我院收治的136例多发伤患者为研究对象，患者均在受伤半小时以内接受治疗，排除其他疾病的干扰，将患者均分为对照组和观察组。其中对照组患者男性45人，女性23人，年龄分布在22-68岁，平均年龄为 $(42.17\pm4.61)$ 岁，发生交通事故41例，工地事故22例，其他事故5例；观察组患者男性48人，女性20人，年龄分布在21-71岁，平均年龄为 $(43.31\pm4.84)$ 岁，发生交通事故47例，工地事故17例，其他事故4例。两组患者在性别、年龄和事故原因等方面均无差异性， $P>0.05$ ，无统计学意义。

### 1.2 具体的研究方法

对照组患者进行常规护理，每日检测患者生命体征的变化，并进行记录，并对患者病房环境进行保持干净，保持病房安静。观察组患者在常规护理的基础上进行持续的腹内压监测护理，首先将患者膀胱尿液排空，通过50ml无菌注射器将生理盐水注入患者膀胱内，最后将患者膀胱压力绘制动态压力曲线，去患者的病情变化进行准确的判断。

### 1.3 评定指标

对两组患者的救治成功率和术后并发症发病率进行评定，其中救治成功率进行记录多发伤患者救治成功和最终死亡的病例数，术后并发症统计发生溃疡和感染的患者数。

### 1.4 统计学处理

采用SPSS19.0统计软件对两组数据进行统计学分析，运用t检验方法，计量资料用(%)表示，计数资料用 $\chi^2$ 进行检验， $P<0.05$ ，两组数据之间的差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 救治成功率

表1：对照组和观察组患者救治成功率比较

组别	例数	救治成功	死亡	成功率 (%)	t	P
对照组	68	59	9	86.76%	4.184	0.031
观察组	68	67	1	98.53%		

由表1可以看出，对多发伤患者在常规护理的基础上进行持续

• 280 •

腹内压监测护理，可以明显提高救治成功率，观察组患者的救治成功率与对照组患者的救治成功率高11.77%，具体数据见表1。

### 2.2 术后并发症发病率

由表2可以看出，在实施常规护理后，多发伤患者容易发生术后并发症，其中出现4例溃疡，6例感染，而观察组患者仅仅出现1例感染，表明实施持续腹内压监测护理可以明显降低术后并发症发病率。

表2：对照组和观察组患者术后并发症发病率比较

组别	例数	溃疡	感染	发病率 (%)	t	P
对照组	68	4	6	15.63%		
观察组	68	0	1	1.56%	5.019	0.029

### 3 讨论

多发伤情况由于发生时间快速，发生方式复杂，很难做到对患者病情的准确判断。多发伤通常对患者的器官和组织造成巨大的创伤，尤其是对器官的破坏，如果不进行及时的救治和护理，很有可能多发伤患者出现死亡<sup>[4]</sup>。而常规护理的基础上进行持续腹内压监测护理就能在最短时间内对患者的病情，及发生部位进行准确的判断，从而制定切实可行的手术方法，提高多发伤患者的救治成功率<sup>[5]</sup>。

本文选取2017年3月-2018年5月我院收治的136例多发伤患者为研究对象，探究持续腹内压监测在ICU多发伤患者护理中的应用效果，将患者随机均分为对照组和观察组，其中对照组患者进行常规护理，观察组患者在常规护理的基础上进行持续腹内压监测护理，结果表明：对照组患者进行常规护理后救治成功率为86.76%，观察组患者救治成功率为98.53%， $t=4.184$ ,  $P=0.031$ ，两组数据差异明显具有统计学意义。对照组患者术后并发症发病率为15.63%，观察组患者术后并发症发病率为1.56%，对照组和观察组数据具有统计学意义( $t=5.019$ ,  $P=0.029$ )。

综上所述，通过对多发伤患者进行常规护理的基础上进行持续腹内压监测护理，可以最大程度的提高患者的临床治疗效果，对于多发伤患者具有重要的临床意义。

## 参考文献

- [1] 白琳,周亚婷,史颜梅,et al.不同参照点对ICU患者腹内压测量的影响[J].中国实用护理杂志,2016,32(23):1769-1773.
- [2] 梁敏琼,邓凤娟,周付.外科ICU病人腹腔内压及相关指标监测的应用研究[J].临床医学工程,2016,23(10):1413-1414.
- [3] 梅婉雯,钱何布,张劲松.腹内压及腹腔灌注压监测与多器官功能障碍综合征患者预后的关系[J].江苏医药,2016,42(4):428-430.
- [4] 产后出血患者的液体管理及其继发腹高压的危险因素[J].中华围产医学杂志,2016,19(2):90-94.
- [5] 张磊,吕光宇,黄典,等.持续性血液净化治疗对腹腔内高压患者的胃肠功能障碍的影响[J].中华临床医师杂志:电子版,2016(4):212-213.